Navody na laboratorni cveni z analytické chemie
Nazev ulohy: Refraktometrie a polarimetrie
Ukol: Stanoveni koncentrace sacharosy
Princip:

1) Refraktometrie

Z&kladem refraktometrie je rfeni indexu lomu. Richod s¥tla rozhranim dvou prosdi
o indexech lomu pa rp setidi Snellovym zakonem :
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Index lomu se r¥i pomoci refraktometru. Bfeni je zaloZzeno na stanoveni hodnoty
mezniho Ghlu. B nastaveni do polohy odpovidajici meznimu Uhlu galekohledu objevi
rozhrani mezi sitlem a stinem, které nastavime dagaiku obou vlaken nitkovéhoiiZe.

Z polohy dalekohledu ip tomto nastaveni je moZzno adst hodnotu mezniho Uhlu a
pomoci gho zjistit index lomu - stupnice je kalibrovana p#imo v €chto hodnotéch.
Velikost indexu lomu zavisi v daném prigsti na vinové délce #ni (nefastji se neii

pii A ¢ary D sodiku, cozZ je 589 nm) a dale na teplatorku. Indexu lomu Ize vyuZit také
pii kvantitativni analyze, protoze mezi indexem lomkoncentraci latky v roztoku plati
linearni vztah. Metodou kalibtgi kiivky pak Ize stanovit koncentraci danych vaork

2) Polarimetrie

Polarimetrie je optick& analyticka metoda zalozeadrtieni stéeni roviny polarizovaného
swtla opticky aktivnim vzorkem. Stelny paprsek lze popsat jako vinu kmitajici vechse
rovinach. Tuto vinu Ize z#mit na vinu polarizovanou, tj. kmitajici pouze wis jedné.
Pii pohledu ve s®ru Sieni se nam jevi kmity v jedné @se kolmé na sir Sireni.
Polarizované s#tlo vznika ze sdtla normalniho v
polarizatoru. Ke vzniku tohoto &tfa mize dojit
napiklad dvojlomem. Nkteré krystaly pedstavuji
¢ pro ptichod s¥tla anizotropni progedi (rychlost
Sireni sétla je v miznych sndrech 6Hzna). Diky tomu
dojde k roz&tpeni jednoho paprsku na dva. Tato
vlastnost se nazyva dvojlom. Ma ji rédgad krystal
islandského vapenceiiPorichodu s¥tla hranolem
paprsek (tzv. Nicolav hranol) dojde k rozfleni swtla na dva
paprsky fadny gidici se zakonem lomu) a miti@ainy. Oba tyto paprsky jsou gin
polarizované. Paprsea#dny kmitd v rovig kolmé k nakresha paprsek mim@adny kmita

normalni polarizovany



v roviné rovnolEzné s nakresnou. Nejjednodusdispoj pro ngfeni st@eni roviny
polarizovaného sila je kruhovy polostinovy polarimetr. Jako zdr@feni se vyuziva
sodikova vybojka. Z&ni z této vybojky prochazi rgs kolima&ni cotku na polarizator
(Nicolav hranol), kde dojde ke vzniku polarizovanéhétku polarizované sitlo se vede
ke kyvet se vzorkem, kde dojde ke &mi jeho roviny. Uhel ot@ni se detekuje druhym
nicolem tzv. analyzatorem. Tento hranol se musicibttak, aby jas zorného pole
dalekohledu éstal stejny jako $ prichodu s¥tla kyvetou scistym rozpoustdlem. Uhel
stateni roviny polarizovaného &tla a se odéte na stupnici analyzatoru.

Pro wtinu Znych latek je tabelovana hodnota tzwrné (specifické) otévosti [a]t.
Tyto hodnoty jsou uvashy pro teplotu t (n&psgji 20 °C) a pro spektralni dvégqru
sodikovy dublet D ( 589,0/589,6 nm). Vztah mezi t#mou hodnotou oté/osti a a
touto veltinou lze popsat jako :

a=[a] b

kde b je délka optického prostredi v dm

c je koncentrace v g/ml

Z tohoto vztahu vyplyva, Ze étfeni optické otéivosti Ize vyuZzit pro stanoveni koncentrace
roztoki metodou kalibréni kiivky.

Postup prace:

Nejprve fipravte standardni zasobni roztok sacharosy oekdreci 20 g/100ml. Z tohoto
standardu pakijpravte sadu 5 kalibtaich roztok o koncentraci 2-10 g/100médEnim
do 50 ml odnirnych bawk. Zmeéite dhly ot@eni na polarimetru a indexy lomu na
refraktometru a ziskané hodnoty vyneste do grafdi prislusSnym koncentracim. Graf a
linearni regresi zpracujte na &i.vVzorek v bace dophte po rysku, promichejte a
zmeite ot ok veliciny. Vypcocitejte koncentrace vzorku z rovnic regresnié¢fmek a
porovnejte je vzajemn Porovnejte vysledky ziskané vyjpem a z graf kalibranich
kiivek.



